



OBČASNÍK

ČTVRTLETNÍK OBECNÍHO ÚŘADU RÁJEC

4/2017

Vážení spoluobčané, do rukou se Vám dostává poslední číslo letošního Občasníku. Věříme, že si najdete čas a v klidu si jej v teple domova přečtete. Blíží se Vánoce a za pár dnů se bude psát letopočet 2018. Přejeme Vám příjemné prožití svátků vánočních a do nového roku hodně zdraví, štěstí, rodinné pohody a pracovních úspěchů.

Bilancování roku 2017

Vážení spoluobčané, dovoluji mi několika větami zhodnotit končící rok.

Podarilo se dokončit výstavbu „Vodovodu II. část“ za podpory Ministerstva zemědělství a Olomouckého kraje. Probíhají realizace a dokumentace vodovodních přípojek. V oblasti projektů probíhá příprava projektu Kanalizace Rájec. Rozpočet obce je stabilizovaný, bez úvěrové zátěže a je připravený na větší projekt. Poděkovat chci za pochopení a třídění odpadů, kde se s Vaším přičiněním daří opakovaně udržet poplatků za odpady na 300 Kč na obyvatele.

Úspěšně nás reprezentuje hokejový tým Žraloci Rájec ve Šmatlácké hokejové lize. Zápas se hraje na zimním stadionu v Uničově, kde bojuje 12 týmů z Olomouckého kraje. Prezentace obce je ukázkou umu občana v různých oblastech dovedností a sportu. Děkuji za pomoc a aktivitu jednotlivců a občanských sdružení. Často se jedná i o drobnou pomoc, mnohdy nedocenenou.

Vladimír Hroch - starosta

Volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky

Ve dnech 20. a 21. října 2017 proběhly volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky. V naší obci byl zřízen jeden volební okrsek, ve kterém pracovala šestičlenná okrsková volební komise. Volební účast ve volebním okrsku Rájec byla vysoká, volilo 74,5 % voličů. Nejvíce hlasů u nás získalo politické hnutí ANO 2011 s 97 hlasy, dále se 73 hlasy KDU-ČSL a po ní politické hnutí Svoboda a přímá demokracie - Tomio Okamura se 38 hlasy. Celkem dali voliči své hlasy 14 politickým stranám. V průběhu voleb využilo možnost volit do přenosné volební schránky pět občanů, tyto občany navštívili dva členové volební komise v sobotu v dopoledních hodinách. Průběh voleb byl poklidný a volby proběhly dle platných předpisů.

Ve volbách do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR byl počet osob, které mohly volit v našem okrsku 396. Počet voličů, kterým byly vydány úřední obálky, se vyšplhal na 295. Voliči odevzdali 295 úředních obálek a všechny hlasy byly platné.

Tabulka počtů hlasů každé strany, která získala hlas.

Č. hlas. lístku	Název politické strany	Počet hlasů
1	Občanská demokratická strana	18
4	Česká strana sociálně demokratická	20
7	Starostové a nezávislí	10
8	Komunistická strana Čech a Moravy	17

Č. hlas. lístku	Název politické strany	Počet hlasů
9	Strana zelených	2
12	Strana svobodných občanů	1
15	Česká pirátská strana	13
20	TOP 09	2
21	ANO 2011	97
24	Křesťanská a demokratická unie – Československá strana lidová	73
26	Realisté	1
27	Sportovci	1
28	Dělnická strana sociální spravedlnosti	2
29	Svoboda a přímá demokracie - Tomio Okamura (SPD)	38



Cestopisná přednáška o Japonsku

Obec Rájec pořádala v sobotu 21. října v 17:00 hodin pro občany na sále místního kulturního domu cestopisnou přednášku, tentokrát na téma Země vycházejícího slunce. Přednášejícími byli opět manželé Jirka a Alena Márovi. Přítomní nahlédli do života japonské rodiny, seznámili se s tradičním i současným způsobem života v Japonsku a podívali se do tajů místní gastronomie. Mohli porovnat cestování dopravními prostředky u nás a v Japonsku a také péči při cestování tělesně hendikepovaných. Mimo jiné navštívili chrámy, překrásné zahrady, sopečné oblasti a lázně, ve kterých se koupaly i opice. Nechyběly ani humorné historky z cest po této zemi. Přednáška byla doprovázena bohatou projekcí fotek a její součástí bylo také promítání dokumentárních filmů, které Márovi natočili. Po ukončení besedy bylo možno zakoupit knižní publikace z cest. Přednášky se zúčastnilo 20 občanů.



Dlabání dýní

Obec Rájec ve spolupráci se Základní školou a Mateřskou školou Rájec pořádala nejen pro malé ale i velké tradiční říjnové dlabání dýní. Akce se uskutečnila v pátek 27. října v klubovně kulturního domu. O půl třetí se zde sešly převážně děti mladšího školního věku se svými rodiči, kteří si se vzájemnou pomocí vydlabali své dýně. Pro přítomná dítky byla připravena i malá ochutnávka smažených dýňových lupínků. Svě výtvořky si všichni s radostí odnesli domů. Po setmění se výtvořky staly svítící okrasou předzahrádek a vchodů jejich domů.



SK Rájec, spolek

Sportovní klub se během roku stará o sportovní vyžití jak pro děti a mládež, tak i pro dospělé. Přes zimní období převažují aktivity, které se uskutečňují na sále kulturního domu, jako je hra stolního tenisu, florbal, střední cvičení seniorek a cvičení pro děti předškolního a mladšího školního věku. Od letošního podzimu probíhá i cvičení pro batolata. Nesmíme zapomenout ani na již tradiční sezónní utkání našich hokejistů, kterým přejeme mnoho úspěšných sportovních klání nejen pro letošní sezónu. Dále sportovní klub nabízí kulturní aktivity jak pro své členy, tak i pro ostatní občany. Zde uvádíme akce konané během měsíců říjen – prosinec.

V hodovém dopoledni neděle 8. října proběhl na fotbalovém hřišti od 10.00 hodin „Hodový fotbálek“, jednalo se o utkání mezi staršími a mladší muži.



21. října od 14:00 hodin se uskutečnil v kulturním domě „Bazárek“. Převážně mladé maminky zde nabízely použité, ale přesto pěkné a užitečné dětské zboží za přijatelné ceny.

O svatomartinském odpoledni 11. listopadu od 13:00 hodin proběhl po roce opět na sále kulturního domu turnaj ve stolním tenise. Utkalo se zde 19 sportovců různých věkových kategorií z řad mužů, žen a nechyběli i chlápci a děvčata. Účastníci byli rozděleni do tří skupin A, B a smíšené. Nakonec se nejlepší hráči ze skupin A a B utkali mezi sebou. Z těchto skupin si první místo vybojoval Stanislav Žák



mladší, druhé místo obsadil Jan Zíka a na třetím místě se umístil Robert Planička. Ve smíšené skupině obsadil první místo Adam Smetana, na druhém místě se umístila Adéla Žáková a třetí místo vybojovala Jana Smetanová. Vítězům blahopřejeme a všem účastníkům turnaje přejeme mnoho sportovních úspěchů.

V sobotu 11. listopadu se od 17:00 hodin konala na KD v Rájci pro členy sportovního klubu a jejich příznivce Výroční valná hromada SK Rájec, spolku. Na programu bylo zhodnocení roku 2017, plány na rok 2018, zaplacení členských příspěvků a představení nových sportovních pomůcek. Nechyběla ani večeře, volná zábava a malá tombollička.

Poslední listopadovou sobotu, 25. listopadu, se vydala větší skupina nejen rájECKých občanů vlakem do Prahy na představení muzikálu Ples upírů do divadla Goja Music Hall. Výletníkům zbyl čas i na prohlídku centra Prahy.

SDH Rájec

V sobotu 25.11. 2017 v dopoledních hodinách pořádal Sbor dobrovolných hasičů Rájec podzimní úklid se zazimováním věcí u Antoničky.

9. prosince se konala v době od 17:00 hodin pro členy a příznivce sboru Výroční valná hromada SDH Rájec. Proběhlo zhodnocení roku 2017 a nechybělo občerstvení a volná zábava.

Mikulášská besídka

Obec Rájec pořádala první prosincovou sobotu 2. 12. od 14:00 hodin na sále kulturního domu pro děti Mikulášskou besídku. Na besídku se většina ratolestí těšila, vždyť je předzvěstí blížících se nejkrásnějších svátků v roce, Vánoc. Děti se zde pobavily, ale i postrašily. Čekaly na ně hry, hádanky, zdobení vánočního stromčeka, drobné sladké odměny a hlavně Mikuláš s andělem a čertíky.



Adventní koncert – Carmen

První adventní neděli 3. prosince v podvečer pořádali zastupitelé obce Rájec na sále kulturního domu koncert, na kterém vystoupil smíšený pěvecký sbor Carmen pod vedením sbormistrů Karla Ozorovského, Lenky Ozorovské a Jiřího Nováka. Mezi členy patří i dva ráječtí občané Ludmila Nováková a Josef Jabůrek. Sálsem se rozezněly latinské i pravoslavné duchovní skladby, ukázky z populární hudby, lidové písně a nechyběly ani koledy. Celým programem posluchače provázel člen sboru Filip Matějka, který navazoval kontakt s publikem kladením otázek z hudebního světa, a také přítomným rozšířil povědomí o hudebně zaměřených zábřežských rodácích. Diváci na závěr vystoupení byli obdarováni perníčky a také si s doprovodem kytary společně se sborem zazpívali písně. Zpěváci sboru sklídili velký potlesk. Na adventním koncertu byla



účast hojná, přišlo kolem 50 občanů. Pěveckému sboru Carmen velice děkujeme za navození vánoční atmosféry a přejeme mnoho pěveckých úspěchů.

Základní škola a Mateřská škola Rájec

Na začátku školního roku 11. září navštívili žáci 1. až 5. ročníku mohelnické dopravní hřiště. Zde se zdokonalili jak v praktických, tak i v teoretických znalostech dopravní výchovy a žáci 4. ročníku se připravili na jarní zkoušky.

Na začátku října 4. 10. jely děti všech ročníků základní školy na besedu do Městské knihovny Zábřeh, kde získaly informace o chodu knihovny, knihách a nechybělo i předčítání z knihy. V tomto týdnu jela také dívka ZŠ v pátek 6. října na již tradiční celodenní výlet na výstavu Flóra Olomouc. Vždy se jim zde velice líbí. Počasí jim letos přálo. Výlet byl žákům z části hrazen z výtěžků ze sběru papíru.

V říjnu nechyběla ani Drakiáda pro školní děti, která se uskutečnila v pondělí 9. října v hodinách tělesné výchovy. Vždy se neví, zda bude foukat příhodný vítr a draci se vznosou na oblohu. I přesto, že vítr nebyl příznivý, se většina draků vznosla a udržela se delší dobu na obloze. Nechyběly ani boje se spletenými provázky několika draků.

2. listopadu přijelo do školy Divadélko pro školy, které mělo připravený program jak pro školáky, tak i děti ze školky, které do školy také na představení přišly. Vystupovali dva herci s krátkými humornými příběhy, pohádkami a písničkami o zvířatech ze statku. U všech mělo zhruba hodinové představení velký úspěch a čas velice rychle uběhl.

Poslední pátek 24. listopadu byla ve škole beseda se zaměstnancem CHKO Jeseník. Školáci se dozvěděli informace o zvířatech a rostlinách žijících v Jeseníkách a nechyběla hra s kvízem.

Žáci základní školy začali od 20. listopadu jezdit v rámci tělesné výchovy na plavecký výcvik. Výuka probíhá na Plaveckém bazénu v Zábřeze. Doprava je zajištěna společným autobusovým svozem s dětmi

ze ZŠ Lukavice a ZŠ Bohuslavice. Děti jsou zde rozděleny do skupin dle svého plaveckého umu, kde se budou ve svých plaveckých dovednostech zdokonalovat. Výcvik má deset lekcí a potrvá do 5. února 2018.

V měsíci říjnu a listopadu proběhla na zdejší základní škole sbírka pro Fond Sidus, na účet tohoto fondu bylo zasláno 700 Kč. Výnos sbírky je určen na vybavení dětských zdravotnických zařízení – Pediatrické kliniky UK 2. LF v Praze Motole, Dětské kliniky FN v Olomouci a na pomoc individuálním pacientům.

Děti naší mateřské školy během podzimních dnů nevyužívaly jen prostor školky, ale 20. září navštívily Solnou jeskyni v Zábřehu, 26. září jely autobusem na dopolední výlet do ZOO Olomouc. Dále shlédly 21. září v KC Zábřeh divadelní představení Na kouzelném paloučku a 19. října O chytré princezně. 9. října přijelo divadélko za dětmi do mateřské školky, kde herci zahráli pohádku Princ Bajaja. Nechyběla ani návštěva kina Retro v Zábřehu, kde se podívaly na filmové představení Pojar dětem.

Po dvouměsíčním provozu školky proběhlo 26. října v odpoledních hodinách setkání rodičů v MŠ a koncem měsíce 21. listopadu si děti za pomoci pracovníků školky upekly perníčky a linecké cukroví, tím si navodily atmosféru přicházejícího adventu a blížících se Vánoc.

Vánoční prázdniny začínají v sobotu 23. prosince 2017 a trvají do 2. ledna 2018. Dveře škol se otevrou 3. ledna 2018.



Kam za kulturou

Památník Adolfa Kašpara v Lošticích

Od sběratelství k fotografii – profese a zájmy potomků Adolfa Kašpara

V letošním roce si připomínáme 140. výročí narození malíře a ilustrátora Adolfa Kašpara. Z propojení profesí a zálib jeho potomků vznikla výstava uspořádaná v Památníku v Lošticích. Návštěvníci uvidí vláčky a mašinky ze soukromé sbírky Miroslava Horníka, vnuka Adolfa Kašpara, který se sběratelství věnuje mnoho let. Výstavu doplňují barevné i černobílé fotografie Pavla, Petra a Jana Horníkových, vnuka a pravnuků Adolfa Kašpara, kteří se fotografování věnují profesionálně. Výstavu je možno navštívit od 25. 11. 2017 do 4. 2. 2018.

Vstupné: plné 30 Kč, snížené 15 Kč, děti do 3 let zdarma.

Muzeum Šumperk

Vánoční ozdoby

Výstava Vánoční ozdoby představuje soukromou sbírku sběratelky Jitky Mrkosové ze Šumperka. K vidění budou nejrůznější druhy vánočních ozdob vyráběných z různých materiálů, např. z vosku, vaty, papíru, skleněné foukané a perličkové ozdoby. Sbírkou je možno shlédnout od 2. 11. 2017 do 4. 2. 2018.

Vstupné: plné 30 Kč, snížené 15 Kč, děti do 6 let zdarma.

Divadlo zrozené z vody aneb loutky 100× jinak

Návštěvníci Muzejíčka se mohou těšit na ojedinelou výstavu, na které se seznámí s jedinečným loutkářským fenoménem – vietnamským vodním loutkovým divadlem, jeho historií, tradicí, vývojem a současným stavem. Návštěvníkům bude kromě autentických vodních loutek představen také zmenšený model vodního divadla, ve kterém si mohou vyzkoušet manipulaci s loutkami. Výstava bude doplněna loutkami a loutkovými divadly ze sbírek Vlastivědného muzea v Šumperku a tematickými interaktivními prvky. Výstavu lze navštívit ve dnech od 14. 12. 2017 do 18. 3. 2018.

Vstupné: plné 40 Kč, snížené 20 Kč, děti do 2 let zdarma.

Muzeum Zábřeh

Za zimních večerů v chalupách

V zimních měsících na návštěvníky zábřežského muzea čeká interaktivní výstava ze sbírek Vlastivědného muzea v Šumperku, která bude pojednávat o domácí výrobě na venkově v minulosti. Na výstavě Za zimních večerů v chalupách se návštěvníci dozvědí, ale také si prakticky vyzkoušejí, čemu se lidé věnovali v zimě v dobách, kdy neznali televizi ani počítače. Zjistí také, jaké zvyky a tradice se dodržovaly v povánočním období až do masopustu. Vyzkoušet si budou moci i masopustní masky, draní peří, obšívání knoflíku, šití polštářku, výrobu šindelů, výrobu škrabošky, na modelu tkalcovského stavu výrobu plátna i jednoduché tkaní na rámech. Výstavu mohou zájemci navštívit ve dnech 24. 11. 2017 až 25. 2. 2018.

Vstupné: plné 30 Kč, snížené 15 Kč, děti do 3 let zdarma.

Muzeum Mohelnice

Keramické betlémy

Vánoční atmosféru v mohelnickém muzeu navodí výstava keramických betlémů. Představí sbírku keramických betlémů našeho muzea tvořenou díly neprofesionálních tvůrců z našeho regionu.

Kromě současné betlémové tvorby Miloslavy Vašíčkové budou k vidění i starší betlémy vytvořené z hlíny nebo i práce dětí z různých keramických dílen. Výstava potrvá od 1. 12. 2017 do 21. 1. 2018.

Vstupné: plné 30 Kč, snížené 15 Kč, děti do 3 let zdarma.

Svoz komunálního odpadu v I. čtvrtletí 2018

Ve svozovém plánu komunálního odpadu je zahrnut i svoz tetrapaků a plastů.

2. ledna 30. ledna 27. února 27. března

Připravované akce

Prosinec: *Zpívání u vánočního stromu – 23. 12. 2017*
Leden: *Tříkrálová sbírka*
Obecní ples – 20. 1. 2018
Únor: *Maškarní ples SDH – 24. 2. 2018*

Společenská kronika

Blahopřejeme

V této rubrice uveřejňujeme jména občanů, kteří se v daném období dožívají 60, 65, 70, 75, 80 a více roků.

leden 2018

Bartoňová Anna 65
Hrubá Anna 75
Hegr Jaromír 65

únor 2018

Blanková Vlasta 70
Stražilová Drahomíra 80
Domluvil Josef 65

březen 2018

Fojtová Marta 80
Václavek Jaroslav 70
Koruna Jan 84
Hányš Adolf 89
Minářová Jitka 75
Sitta František 87



Gratulujeme Vám a přejeme do dalších let hodně zdraví, spokojenosti a rodinné pohody.

Uzávěrka příspěvků do příštího čísla Občasníku je stanovena na 1. 3. 2018